

REGIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cénti-
mos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la redacción y ad-
ministración, Calle de la
Comadre, núm. 9
Anuncios y reclamos
precios convencionales
Comunicados 1 pta línea

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXIII

Peñaranda 23 de Julio de 1900

Número 1.155

CULTIVO REMUNERADOR DE LOS SECANOS

III.

Todavía no he dicho nada de la sequía, por la cual entendemos «llover poco en invierno y primavera», ó «llover regularmente en invierno y nada en primavera». Esta clase de sequías ocurre un año de cada cinco, con los efectos siguientes:

Año de sequía en el quinquenio: mala cosecha de cebada y avena y de las leguminosas de otoño y primavera, y cosecha mediana de trigo con el sistema tradicional de año y vez, ó sea de cereales y barbecho y sacando de hoja las leguminosas. En el método alternante que yo practico, sin más humedad, bajo el influjo de la misma atmósfera abrasada, las cosechas de cebada, avena y leguminosas resultan medianas, y mediana también la de trigo.

En los cuatro años restantes hay quinquenios en que resultan 3 años buenos y 1 mediano; 2 buenos y 2 medianos; 1 bueno y 3 medianos. Habiendo podido comparar dos decenios, he obtenido, con relación al factor sequía, este cálculo aproximado: 4 años buenos, este cálculo aproximado: 4 años buenos, 3 medianos y 3 malos. Otro azote que nos es preciso tener en cuenta en igual línea que la sequía en la helada, que sobreviene cuando el cereal encañece y florecen las leguminosas, suele mermar la cosecha en un tercio, que si sorprende á la viña cuando brota, le arrebatada hasta los siete décimos ó más. Estas heladas se repiten, por término medio, tres veces en el decenio.

Con la sequía, el estiércol (único abono que se emplea en el primero de aquellos dos sistemas) surte efectos contraproducentes, dándose el caso de que un cebadal no abonado rinda más que si le puso abono; los labradores dicen en tal caso del estiércol que quemó las plantas. El trigo no puede abonarse con estiércol, y de aquí que padezca menos de la sequía que de la cebada. Las leguminosas de otoño y primavera se siembran en tierras labradas muy superficialmente, que retienen poco la humedad; por cuya razón dichas plantas siguen la misma suerte de la cebada y de la avena. En el sistema alternante, tal como yo lo practico, se obvian en parte aquellos inconvenientes usando el abono mixto, ó sea mitad mineral y mitad estiércol, el cual, en años lluviosos da el mismo resultado que cada uno por separado, y en los secos, se ha dosificado mejor el nitrógeno y se ha suministrado á las plantas potasa y ácido fosfórico en estado prontamente asimilable, facilitándoles con ello llegar con menos humedad á su completa madurez.

Se dirá que también en el sistema de año y vez pueden emplearse los abonos minerales; pero no es así, porque no sembrándose más que la mitad del terreno cada año, el producto no compensa lo que ha costado. Algunos labradores conocen que se han vencido á la tentación de tales abonos, sin plan ni concierto, en cultivos al acaso, sin una alternativa racional establecida de antemano y seguida con regularidad y

constancia; y lo que han conseguido es estropear las tierras y que el producto les resultara excesivamente caro y poco remunerador, llevando con esto á mi ánimo el convencimiento de que son igualmente necesarios el empleo de los abonos minerales y una bien ideada alternativa ó rotación de cosechas.

En relación á la cría de ganado y á la formación de estiércoles, el sistema alternante que preconizo suple en algún modo la falta de producción forrajera que es inherente á los secanos, en cuanto rinde cuatro veces más cantidad de paja y ocho veces más cantidad de grano que el sistema ordinario, para sustento del ganado de renta. Merced á esto, además, obtengo seis veces más estiércol; y ya he insinuado que el estiércol es necesario é insustituible para alcanzar la máxima producción agrícola, no tanto por las sales que lleva consigo y entran en la alimentación de las plantas cultivadas, que esas, al fin, lo mismo las suministran los abonos minerales,—sino por el humus ó mantillo que ayuda á formar en el suelo favorable, que es decir, por el carbono, que constituye el 50 por 100 casi del cuerpo del vegetal, y que sólo en parte extrae éste de la atmósfera.

Forma parte de esta explotación, además de algunas cabezas de ganado de cerda, una manada estante de 150 reses lanaras, raza mixta de marino y churra común del país, cuya lana, estambre de carda, es de inmejorable calidad para la fabricación. Al comprarlo, era raquítico y miserable, efecto de la escasez de pastos en las montañas de Segovia, de donde procede; con el sistema mixto de estabulación y campo ó monte á que lo tengo sometido, ha cobrado gran desarrollo, con mejora notable en su vellón y en sus condiciones lecheras; hecho que ha acabado de llevar á mi ánimo la convicción de que todavía existe en nuestro país primera materia para hacer grandes cosas, así en cultivo como en ganadería.

Para su manutención, necesito todavía tomar en arriendo pastos de los montes vecinos: 1.º, porque las últimas parcelas, adquiridas recientemente para redondear ó completar el coto, no producen todavía la cantidad de paja y grano que el resto, como lo producirán en breve, cuando hayan acabado de entrar de lleno en el sistema; 2.º, porque el número de cabezas que componen la manada es superior á lo que permite la falta de proporción entre el número de hectáreas destinadas á la vid y el de las sembradas de cereales y leguminosas; lo cual ha dependido de las circunstancias en que se hizo la compra del ható. Mientras tanto, me dispongo á introducir mejoras radicales por vía de selección.

La labor se hace con yeguas percheronas y vacas.

(Continuará)

EL GRAN HOLGAZAN

Un periódico madrileño ha sumado los capitales que existen en

el Banco de España y en los demás establecimientos de crédito de nuestro país á calidad de cuentas corrientes y suben dichos capitales á la enorme cifra de mil trescientos millones de pesetas.

Por añadidura sucede que hay bastantes españoles que han llevado su dinero á los Bancos extranjeros, sobre todo á los de París y Londres.

Esta inmensa cantidad se halla completamente inactiva. Depositada en las cajas de los Bancos nada produce ni á nadie beneficia. Es una holgazanería del dinero verdaderamente escandalosa.

Ahí está la agricultura, base primordial de la riqueza y en florecimiento de la nación, necesitando dinero para salir de apuros y para implantar las mejoras de cultivo que la experiencia viene aconsejando, y no hallando ese dinero por parte ninguna.

¿Por qué no tomar los capitales inactivos en los Bancos el rumbo que los labradores desean y que la propia ventura del país apetece? ¿Cómo es que no sirven esos capitales para entrar en empresas agrarias ó cuando menos para establecer y fomentar el crédito agrícola? La contestación es sencilla. El dinero encerrado en los Bancos no sales de allí porque no encuentra estímulo para la salida. Ha tropezado á menudo con negocios más orondos y saneados y esperando están nuevas ocasiones de fáciles y extraordinarias ganancias.

El dinero es un gran holgazán y huye del trabajo. Quiere que se lo den todo hecho y que venga el lucro positivo sin riesgo ninguno y por obra de los encantamientos con que aquí suelen deslumbrarnos los ministros de Hacienda.

Bueno. Pues urge á todo trance que esa holgazanería termine en bien de los supremos intereses nacionales. ¿No quiere el dinero salir de los Bancos? Se le pincha para que salga.

¿Y de qué manera? El medio es sencillo. Que se imponga una contribución sobre las cuentas corrientes, y el dinero, por evitar ese impuesto, dejará de dormir y comenzará á trabajar.

Así lo indica, muy oportunamente, el estimado colega de Madrid á quien nos referimos.

ENTRE PAGINAS

LA MADRE CRISTIANA

¡Miradla!... con suave aliento
columpia del niño el lecho,
ó embriagada de cariño,

mece en sus brazos al niño
y le alimenta a su pecho.

Y en la frente blanca y para
de la débil criatura,
de su amor en el exceso,
graba un beso y otro beso
de indefinible dulzura.

Recogida en el hogar,
sin ir del aplauso en pos
y del mundo sin cuidar
solo piensa en agradar
á su esposo y á su Dios.

Aunque es joven y aunque es bella,
no con adornos prolijos
en los salones descuella;
no hay más mundo para ella
que su casa con sus hijos;

ni se acuerda que hay festines
y teatros y jardines
donde lucir sus primores,
ni sufre los sinsabores
de las envidias ruines.

A solas con su ternura
vive en apacible calma
y en deliciosa ventura;
no hay paz tan bella y tan pura
como la paz de su alma.

Así este ser peregrino
en dulce consorcio hermana
lo humano con lo divino;
así su doble destino
cumple la madre cristiana.

ANTONIO DE VALBUENA.

LA HERMANA DE LA CARIDAD

Dice el *Heraldo de Madrid*:

«Nos lo comunicó el telegrafo: un hecho que puede pasar inadvertido, que se puede reducir á tres líneas, que impresiona un momento y se olvida luego ante un acontecimiento más resouante. En Granada, una hermana de la Caridad ha sido gravísimamente herida medio muerta, por un loco furioso.

El suceso, considerado frialmente es una desgracia vulgar; sentido con el corazón, es otra cosa; visto de ese modo, la figura de esa hermosa imagen de virtud, de abnegación y de heroísmo.

Vivimos en tiempos egoístas, en tiempos de fierezas implacables: el lobo de Hobbes sale nuevamente á la vida de la sociedad.

Virtudes nobles, tolerancias perdones amor para el que sufre; ¡qué raro es ya todo esto! Hemos acordado ya todos que la vida es combate, lucha, vencimiento; ¿no ha de sorprendernos el espectáculo del sacrificio personal, aceptado heroicamente por esa pobre hermana de Granada?

Lo decimos, aun á trueque de que los bravos luchadores nos lo tomen en cuenta: nos sorprende y nos admira.

Y en medio de este mundo de enemigas y de odios, y aun de desprecios por ciertas ternuras, nosotros la sentimos por aquella víctima, tan estoica, tan grande, que da su

vida y extiende con ese sacrificio sobre el tumulto del dolor humano algo como un soplo de perdón y de bondad celeste.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

El nuevo plan de enseñanza que publica hoy la *Gaceta* es como sigue:

Se marca la edad de diez años cumplidos para el ingreso en la segunda enseñanza. Los estudios del Bachillerato se harán en seis años, distribuidos en la forma siguientes:

Primer año.—Castellano y latín.—Nociones de Geografía astronómica, física y política. Nociones y ejercicios de aritmética. Religión. Dibujo y gimnasia.

Segundo año.—Castellano y latín. Geografía descriptiva general y especial de Europa. Historia de España. Nociones y ejercicios de Geometría. Religión. Dibujo y gimnasia.

Tercer año.—Preceptiva general y literaria. Geografía descriptiva particular de España. Aritmética y álgebra. Frances, primer curso. Religión. Dibujo y gimnasia.

Cuarto año.—Preceptiva de los géneros literarios. Geografía histórica, comercial y estadística. Historia universal. Trigonometría. Psicología y lógica. Frances, segundo curso. Religión. Dibujo y gimnasia.

Quinto año.—Ética y sociología. Elementos de historia general de la literatura. Física, primer curso. Química e Historia natural, primer curso. (Ornografía, fisiología, zoología descriptiva. Nociones de higiene. Inglés ó Alemán, primer curso. Dibujo y gimnasia.

Sexto año.—Historia natural, segundo curso (ornografía y Fisiología vegetal). Botánica descriptiva. Geología y Mineralogía. Agricultura y Química agrícola e industrial. Derecho usual. Inglés ó Alemán, segundo curso. Gimnasia.

Todas las clases serán alternas, excepción del latín y castellano que serán diarias.

El repaso y afianzamiento de la Religión se hará en las clases denominadas Pláticas doctrinales ó cátedra de Religión, que cursarán obligatoriamente los alumnos durante los cuatro primeros cursos, en dos conferencias semanales.

El profesor de esta asignatura interrogará cuando guste á los alumnos, que están obligados á sufrir la prueba de final de curso, sin cuya aprobación certificada no podrá obtener el grado de bachiller.

Las clases de Dibujo y gimnasia serán por la tarde.

Los exámenes serán en Junio y Septiembre.

Las calificaciones de aprobado y suspenso.

Terminados los exámenes generales de un periodo podrán todos los alumnos aprobados tanto oficiales como libres, que aspiren á mejorar su nota hacer oposiciones á las de Sobresaliente y Notable.

Se concederá hasta un 10 por 100 de sobresaliente y otros tantos de notables del total de alumnos matriculados en cada asignatura.

No habrá exámenes de dibujo y gimnasia, pero sí certificados de aprovechamiento y asistencia.

Los ejercicios de grado son dos: uno de Letras y otro de Ciencias.

Subsisten las tres clases de enseñanza actuales

—ADAPTACIÓN—

Los alumnos que tengan aprobado por el plan vigente alguna asignatura, se matricularán en el segundo de este plan.

Aquellos á quienes correspondía en el próximo curso estudiar desde el 4.º año adelante, continuarán por el plan que seguían hasta el grado.

En nada afecta la nueva reforma, por lo que se refiere al personal necesario para la enseñanza, al Colegio de esta villa, pues el nuevo decreto exige que en los colegios incorporados haya un cuadro de profesores, dos de la facultad de Ciencias y tres de la de Letras, número de profesores que cuenta desde hace muchos años este Colegio.

El reglamento para la concesión de becas por el municipio si habrá de ser reformado puesto que desaparecen las calificaciones de Bueno, Notable y Sobresaliente, que en referido Reglamento se exige.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante la última semana se han inscrito en el Registro municipal cinco nacimientos: tres varones y dos hembras, que son:

Angela del Carmen Tarrío González.

Teresa Pérez Sánchez.

Vicente Federico Montero Lorenzo.

Sinforoso Sánchez Sánchez.

Defunciones, dos: un párvulo, Luis Santiago Martín, y un adulto, Polonia Martín Rodríguez, casada.

Matrimonios, uno: Julián Rodríguez Bautista con Bernardina Gimenez Terradillos, solteros.

MERCADOS

Comunican de Barcelona que los negocios de trigos continúan animados y que ello es debido no solo á que los especuladores castellanos han reducido algo sus pretensiones, sino también á que el alza que han sufrido los trigos extranjeros imposibilita á aquellos fabricantes la compra de otros trigos que los de Castilla.

La opinión general es que las cosas seguirán así por algún tiempo, pues si bien los compradores se inclinan á la baja, su influjo se vé contrarrestado por la firmeza de los mercados extranjeros y la resistencia de los vendedores. Existe también otra razón para

que los trigos no descendan del precio actual, y es la cuestión China: interin existan temores de posibles complicaciones, los grandes negociantes de trigos extranjeros se retraeran en hacer cesiones y por ende nuestros trigos serán solicitados.

La semana ha sido de escasa importancia en arribos de trigos extranjeros á Barcelona. En cambio, de trigos de Castilla han comprado los fabricantes catalanes unos 60 vagones, pagando de 42 á 42 y medio reales las 94 libras en estación de origen. De Peñaranda y de Salamanca se han pagado á 42 reales y de Avila, Arévalo y Medina á 42 y medio.

Los precios del centeno continúan también firmes y las ofertas son muy escasas.

En los mercados de Castilla los precios de todos los granos se sostienen firmes, pues aun cuando se ha puesto ya á la venta algarrobas y cebada de la nueva cosecha los compradores siquiera sea de pequeñas cantidades abundan en todos los mercados y ello contribuye al sostenimiento en los precios.

El trigo se cotiza de 41 á 41 y cuartillo reales las 94 libras en el mercado de Valladolid; á 41 y 1/2 reales en Medina del Campo; 41 real en la Nava del Rey, y á 42 se ofrecen 1500 fanegas no pagándose á más de 41 y medio; á 41 reales en Avila. 41 á 42 en Arévalo.—El centeno se cotiza de 31 á 32 reales en casi todos los mercados, cebada de 23 á 25, algarrobas, de 25 á 27.

Todos los mercados están poco concurridos por estar los labradores ocupados en las faenas de la recolección.

Por igual causa á nuestro mercado del jueves último concurrió poca gente de los pueblos inmediatas, si bien la entrada de granos fué mayor que la del precedente al reseñado.

Los precios á que se cotizaron los granos son los siguientes:

Trigo de 40 á 41 reales fanega.

Cebada de 23 á 24.

Centeno de 31 á 32

Algarrobas de 25 á 26.

Por ferrocarril se han enviado treinta y dos vagones de trigo á diversos puntos.

En el teso se presentaron á la venta el jueves último tres mil cabezas de ganado lanar, vendiéndose á los siguientes precios:

Carneros de 70 á 75 reales uno

Ovejas de 48 á 50

Corderos de 38 á 40

Las faenas de recolección están en todo su apogeo, pues la mayor parte de las legumbres, las cebadas, centeno y algunos trigos se han segado ya. En cuanto á su resultado, ya tenemos dicho es en la mayoría de las regiones.

Ferrocarril

Al fin parece que tuvieron resultado las gestiones que se prac-

ticaban, para evitar que la circulación del tren quedara paralizada. Concedida nueva prerrogativa, el servicio no ha sufrido ningún retraso, y continuaremos como antes.

Mucho celebramos que las gestiones realizadas por cuantas personas han intervenido en este asunto, hayan tenido tal éxito, y quiera Dios que esta sea la última de las dificultades con que pueda tropezar la compañía inglesa.

NOTICIAS:

Teatro.

Como anunciamos en nuestro número anterior, el distinguido y popular ilusionista Sr. Posadas ha dado dos funciones en el teatro de Calderon en las noches del lunes y jueves últimos

La entrada ha sido muy buena, como presagiabamos, y el Sr. Posadas, por su parte, ha procurado complacer al público ejecutando bonitos y caprichosos juegos, que han sido muy del agrado de los espectadores.

A petición de gran número de personas el señor Posadas se propone dar otra función en esta semana.

Buena caza.

En las inmediaciones de Rivilla de Barajas (Avila) pueblo no muy distante de esta villa, cazaron varios peñarandinos, el domingo último, tres mil y pico de tordos, de los cuales dejaron la mitad en aquél pueblo.

Tan grande es el número de tordos que hay en aquél término y tal suerte la que tuvieron los cazadores, que hoy estos pensaban repetir la batida.

Pues que tengan igual resultado

Sea enhorabuena.

Nuestro particular y querido amigo don Julio Monzón González, profesor que fué del Colegio de 2.ª enseñanza de San Miguel de esta villa, ha obtenido plaza en el cuerpo de Estadística, después de brillantes ejercicios de oposición que ha practicado en Madrid.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena y deseámosle muchos ascensos en su nueva carrera.

Y van dos.

En nuestro número anterior decíamos que un perro hidrófobo recorrió las eras del pueblo de Paradinas, donde zarceó y mordió á todos los perros de mencionado pueblo; y con tal motivo llamábamos la atención de las autoridades de aquella villa para que tomaran las necesarias medidas á fin de evitar mayores males.

Nos consta que ni por el señor alcalde de mencionada villa ni por el señor Gobernador civil interino se ha tomado, á pesar del tiempo trascurrido, medida alguna, y que aquél vecindario se halla justamente alarmado por

temor de que el caso se repita.

Esperamos que una y otra autoridad han de velar por los sagrados intereses de la salud pública.

Ayuntamiento.

En la última sesión quedó enterada la Corporación municipal de un oficio del señor Gobernador civil concediendo la autorización para celebrar dos corridas de novillos el 15 y 16 de Agosto. También quedó enterada de una comunicación de la Comisión provincial aprobando las cuentas de gastos carcelarios desde el año 1890 á 1895. Fueron concedidas á don Isidoro Carabias Martin dos sepulturas con carácter de temporal y ampliada á perpétua la temporal concedida anteriormente á don Marcelino de Castro. Se concedió autorización á don Nicanor Martin para efectuar reparaciones en la fachada de la casa que habita, conforme al plano presentado y se aprobaron varias cuentas. También se dió cuenta de una solicitud de varios vecinos de la calle Barberos pidiendo se dejé paso para transitar en los días de corridas de novillos en uno de los dos lados de la calle, acordando la Corporación, con sentimiento, y después de detenido examen, no poder acceder á lo que se solicita por no permitirlo la capacidad de la calle.

Terminada la sesión de Ayuntamiento se reunió la Junta del censo acordando exponer al público las listas electorales por término de tres días, según determina la ley.

Fallecimiento

Ha fallecido en Salamanca el día 18 del actual, á los 90 años de edad, la señora Ana Diez Galindo, vecina de esta villa.

Reciba la familia nuestro pésame

Servicio de automóviles

El domingo pasado hicieron su entrada en Valladolid los automóviles adquiridos por la «Sociedad española» que en breve inaugurará el servicio en las líneas de Castilla.

La numerosa concurrencia que por la tarde acudió á los paseos del Campo Grande disfrutó de un espectáculo, con el cual no contaba, y presenció con agrado el magestuoso desfile de los ocho elegantes y cómodos automóviles, que salieron de la estación del Norte dirigiéndose por la Acera de Recoletos y paseo de Zorrilla.

En uno de los coches iba el presidente de la sociedad, don Francisco Javier Gutiérrez y algunos consejeros y amigos particulares, y en otro el Secretario don Francisco Valderrábano.

Por la provincia

Según leemos en nuestros colegas de Salamanca, el presidente de la Comisión de la Diputación provincial, nuestro distinguido amigo don Ramón Carranza, que ha ido á Madrid en unión de otros señores Diputados para gestionar asuntos de la provincia, ha visitado al señor Ministro de Obras públicas, interesándole por varias reformas necesarias, encontrando al Ministro muy bien dispuesto á atender cuantas indicaciones le hicieran nuestros representantes provinciales y particularmente á la construcción de una nueva estación de ferrocarril en la capital. Celebraremos que tan alhagüe-

ñas esperanzas tengan pronto y completo éxito.

Letras y Artes

Nuestro colega *El Lábaro*, de Salamanca, ha tenido el feliz acuerdo de abrir un concurso literario y de fotografías. Se adjudicará un premio de cien pesetas al artículo periodístico de mayor mérito literario y de las dimensiones ordinarias de esta clase de escritos. Otro premio consistente en un objeto de arte, será adjudicado á la mejor instantánea de escenas de la vida ó costumbres típicas en los pueblos de la provincia.

El plazo de admisión de trabajos termina en 10 de Agosto.

El artículo premiado se publicará en el número extraordinario de los que como de costumbre publica de cuando en cuando el colega, con preciosos fotograbados, para la próxima feria de Septiembre.

Descanse en paz

En la tarde de ayer falleció en esta villa, á la avanzada edad de 79 años la señora Genara Hernández.

Reciban sus hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

Noticias varias

—El martes falleció en Salamanca el constructor de coches don Vicente Bomati. Reciba la familia nuestro pésame.

—Don Basilio Paraiso ha dejado la dirección de la Unión Nacional convencido del fr. caso que ha tenido la resistencia al pago de los tributos.

—Ha aparecido la viruela en el ganado lanar del pueblo de San Bartolomé de Béjar.

—En Macoterá se ha suicidado el vecino de dicho pueblo Lucas Bautista, de 87 años, casado y labrador.

—En Salamanca, en una casa de la calle de Veracruz 2.^a estaba encerrada hacía quince días una mujer casi ciega, de 78 años de edad, natural de Cantanpino, á quien los municipales, por orden del Juez municipal, condujeron casi exánime al Hospital.

—Según leemos en un colega de Salamanca, hoy domingo irá al Guijuelo el Secretario del Ayuntamiento de la capital, para construir la junta de los partidos de Alba de Tormes y Béjar.

—Se ha dado una Real orden de Hacienda, fecha 30 de Junio, facultando á las Compañías de seguros sobre la vida para retener á los beneficiarios en las pólizas las cantidades correspondientes al impuesto de derechos reales que aquellas devenguen, en el momento de hacer efectivo su importe.

Calor, mucho calor.

La temperatura que se disfruta es tan alta, que bien puede decirse ha entrado de lleno la canícula.

Durante la actual semana, el sol ha brillado en la atmósfera despidiendo calor verdaderamente africano.

Todo el mundo se queja de los excesivos calores y como por el día apenas se respira, los paseos por la noche se ven muy concurridos.

Lo propio que sucede aquí ocurre en Madrid y en otras poblaciones de España.

De Londres dicen que el calor estan irresistible, que solo estos últimos días han sufrido ataque de in-

solución mas de cien personas.

J. LEON ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Reforma las dentaduras viejas é inservibles; extracción sin dolor, aplicando anestésicos locales é inofensivos.

Precios módicos.

Plaza Mayor, 3.—Toro, 1.—Salamanca.

Los que necesiten servicio de dicho señor pueden avisarle por carta ó pasado aviso á la imprenta de este periódico.

EN SERBIO Y EN BROMA

¡OTRO POQUITO DE ACEITE!

Rebosando de alegría se encuentra Mister Nahín por que se arregló por fin el asunto de la vía.

Consiguió lo que quería, que es prórroga de diez meses; y en tanto, los Portugueses, cual lo hicieron hasta ayer, material en alquiler prestarán á los Ingleses.

Nosotros nos alegramos de esa nueva solución: y que no haya suspensión infinito celebramos.

De esa manera quedamos aunque servidos muy mal, utilizando un ramal que nos deja en condiciones de hallar comunicaciones prontas, con la capital.

Lo demás vendrá después, y en tanto, vamos tirando, que allá para San Fernando veremos que hace el Inglés.

Si por su propio interés sin promesas peregrinas que tu, lector adivinas, la vía quiere acabar, tiempo tiene de buscar unos miles de esterlinas.

Pero irá el tiempo corriendo sin hacer nada, es seguro, y tendremos otro apuro cuando el plazo esté venciendo.

De este modo irán viviendo con soñadas ilusiones. Pedirá más subvenciones que es difícil encontrar y nunca podrá quedar en legales condiciones.

Vendrán desengaños mil, y hasta puede suceder que se llegue á conceder prórroga al ferrocarril.

Mas si esto es verosímil al final de la jornada nos quedaremos sin nada, pues Nahín y compañía no terminarán la vía que está la cosa enredada!

ANDRÉS MÉSNERO.

PASA TIEMPOS.

(Solución á los del número 1.153

A las Charadas.

1.^a JOSEFINA (pero en lugar de decir en la 2.^a línea «saliéndome» ha de decir *salúdome*, para que haga sentido el verso.)

2.^a GAVILANES (y en la línea no-vena lease: «Al todo con loca saña» y no al todo con la loca saña, por que así resulta el verso con un pie ó sílaba de más.

CHARADA

El dos prima cuarta,

segunda primera;
el cuarta prima cuatro
cuarta primera,
y el todo prima dos tercera.

GEROGLÍFICO

Negro Negro y Blanco Blanco.

PREGUNTA

¿Cuál es la palabra que expresando una tristeza si se la quita una letra resultará alegría?

PROBLEMA.

¿Cuántas pesetas necesitan tener para que contándolas dos a dos sobre una: tres á tres sobre una; cuatro á cuatro sobre una; cinco á cinco sobre una; seis á seis sobre una, y siete á siete vengan cabales y no sobre ninguna?

(Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA, 1900

IMPRENTA DE B. SÁNCHEZ

TRASPASO Y ARRENDAMIENTO

Por enfermedad del dueño se traspasa la antigua y acreditada confitería de Hijo de Ramon Martinez como igualmente el arrendamiento de expresada casa, instalando á la vez sucursal para la venta de cera de la fabricación de dicho señor; expresado establecimiento está situado en el sitio más céntrico de esta población.

Las personas que deseen enterarse de dicho traspaso y arrendamiento pueden avistarse con su dueño.

Plaza Corralada, número 5.

IMPORTANTE

PARA LOS ALCALDES DE LOS PUEBLOS

En el taller de hojalatería de Pedro Astudillo establecido en la calle de los Caños, como todos conocen tanto en la localidad como en el partido, se construye toda clase de objetos de hojalatería, latón, zinc, plomo, chapas de hierro y galvanizadas, cobre, etc. cristalería lisa y dibujo. Especialidad en toda clase de máquinas para sacar agua, aspirantes é impelentes, y bombas para incendios construidas con perfección y solidez.

Se alquilan bombas aspirantes é impelentes para agotamientos de pozos y construcciones de norias, y se construyen baños de todas clases y formas, preciosos faroles para cementerio y todo lo concerniente á este ramo.

Las personas que necesiten de sus servicios pueden enterarse en esta casa de todo cuanto deseen: hay en existencia hasta utensilios de los anunciados y bombas para pozos é incendios, que pueden examinarlas y verlas funcionar, gran economía en precios y su resultado se garantiza.

PEDRÓ ASTUDILLO

CALLE DE LOS CAÑOS.—PEÑARANDA.

Gran ocasión

El dueño del tan acreditado comercio conocido con el nombre del Valenciano, pone en conocimiento del público que deseando trasladar su residencia á un importante pueblo de Andalucía, hace traspaso del local y existencias, y arrienda la casa que se comunica con dicho local.

Entenderse con su dueño Cándido Martínez, calle Bodegones 2 y Plaza de la Constitución, 1.

Se arrienda

una hermosa panera, alta y baja, situada en la calle de los Caños, suficiente á entrojar cuatro mil fanegas de granos.

En la administración de este periódico informarán del precio.

se arrienda

Una casa de moderna construcción, con dos pisos, situada en esta villa, calle Honda, número 2. Entenderse con sus dueñas doña Teresa Delgado y hermana, que viven en la calle de los Caños.

ALMACÉN DE MADERAS

DE

RAMON DEL CASTILLO

Plaza Corralada, núm. 28

PEÑARANDA.

En este establecimiento, el más antiguo de su clase, se acaba de recibir un gran surtido en maderas del Norte y del país á precios muy convenientes, como podrán ver las personas que gusten visitarle. También se hacen encargos en puertas y ventanas á las medidas que se deseen.

En el mismo local se venden ladrillo hueco y prensado al precio de cinco pesetas cincuenta céntimos el ciento y á seis pesetas puestas en obra en Peñaranda.

Plaza Corralada número 28.

Peñaranda.

Verdadero Regalo

Deseosos de facilitar á sus constantes favorecedores la adquisición de retratos tamaño natural, con elegante marco ovalado, con relieves, de un efecto soberbio, el Centro general artístico y de especialidades fotográficas, de Barcelona, ha resuelto proporcionarlos á precios escesivamente módicos, fijando el valor de cada uno, al gelatino bromuro inalterable, con su marco que mide 66 por 77 centímetros en 50 pesetas.

Los favorecedores encontrarán en esta casa garantía de la esmerada ejecución del trabajo con arreglo al original, cualidad que le ha valido una predilección especial por parte del público, el cual ha tenido que aceptar de otras casas ampliaciones defectuosas y no pocas veces retratos que todo lo han tenido, excepto la exactitud con el parecido y finura en la ejecución que requiere esta índole de trabajo.

En esta imprenta se darán más detalles.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que, se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y tal esta proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y pe la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses dres y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Padir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DO MILLONES DE PURGAS.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, YES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20
MADRID

STURGES Y FOLEY

ANTES PARSONS GRAEPEL Y STURGES

DESPACHO, ALCALA, 52

MADRID

SUCURSAL EN VALLADOLID

Acera de Recoletos, núm 6

Máquinas de vapor, Bombas de todas clases

Aparatos para hacer ga-

seosas y toda clase de

máquina

Catálogos gratis y franco.

á quien los pida.



MÁQUINA DE VAPOR VERTICAL



Máquina de vapor